

**Елена Шелякина,**  
обозреватель  
Грибановского филиала  
АУ ВО «РИА "Воронеж"» —  
редакция районной газеты  
«Знамя труда»,  
Воронежская область

Маленькие поселки перестали существовать из-за того, что в них не стало рабочих мест, закрыли школы. В некоторые так и не пришло электричество. Сейчас о том, что в этих местах когда-то жили люди, напоминают только зарастающие травой старые кладбища. Время от времени там появляются новые могилы: умирают старики, которые приказали родственникам похоронить их здесь. Свидетелей и очевидцев, которые могут рассказать о жизни поселков, когда-то окружающих крупные села района, становится все меньше.

### ДЕМИДОВСКАЯ ИСТОРИЯ

В поселок Демидово меня не раз привозил муж. Он в конце 90-х работал лесником и знал все тропинки в дубовом массиве недалеко от села.

О том, что на опушке леса жили люди, сейчас напоминают кое-где сохранившиеся ямы от погребов и старые сады. Мы до сих пор приезжаем сюда за грибами. Таких больше нет во всей округе.

Лет 35 назад он мальчишкой вместе с другом ходил сюда зимой на лыжах. Вешал на спину рюкзак, в который клал пару буханок хлеба. Это — гостинцы

## Летопись исчезнувших деревень

**Работу над проектом «Летопись исчезнувших деревень» я начала в 2022 году. Он объединяет цикл публикаций о населенных пунктах, которые несколько десятилетий назад покинули последние жители**

для старушки, которая оставалась чуть ли не последней жительницей Демидова. В ее доме парни грелись, пили чай. Сейчас от этого дома ничего не осталось.

Была я лично знакома и с самым известным уроженцем этого поселка — экс-рекордсменом мира в беге на 3 000 метров с препятствиями, мастером спорта СССР международного класса Владимиром Дудиным. Он выступал за сборную СССР по легкой атлетике в 1969—1976 годах. Владимир Михайлович — обладатель бронзовой медали чемпионата Европы, победитель Кубка Европы, победитель и призер первенств всесоюзного значения.

Мальчишка из крестьянской семьи затерявшегося у леса крошечного поселка в середине 60-х стал курсантом Рязанского высшего воздушно-десантного командного училища. Там он всерьез стал заниматься легкой атлетикой.

Впервые заявил о себе в сезоне 1969 года, когда на чемпионате СССР в Киеве превзошел всех соперников в беге на 3 000 метров с препятствиями, установив при этом новый мировой рекорд — 8.22,2. В 1971 году Владимир Дудин стал бронзовым призе-



ром на чемпионате страны на V летней Спартакиаде народов СССР в Москве.

На чемпионате Европы в Хельсинки он занял девятое место. За выдающиеся спортивные достижения удостоен почетного звания «Мастер спорта СССР международного класса». Участвовал в соревнованиях по легкой атлетике в качестве арбитра,

судьи всесоюзной категории. Выйдя в отставку, подполковник Владимир Дудин вернулся на малую родину, поселился в селе Средний Карачан. Мы часто беседовали с экс-рекордсменом. Он рассказывал, что его ровесники, окончив четыре класса в своем поселке, ходили пешком в Верхнекарачанскую школу. Путь только в одну сторону составлял 8 километров. Зимой это расстояние он преодолевал на лыжах. Такая закалка помогла будущему рекордсмену.

### СВОИ ЛЮДИ

Так случилось, что среди выходцев из исчезнувших поселков много близких мне людей. Корни моего одноклассника из Солонцов.

Его отец, местный лесник, последним покинул поселок, который получил название от большой солонцовой поляны, находившейся на его юго-восточной окраине.

Он сопровождал меня в поездке к своей малой родине. Мужчина оказался замечательным рассказчиком: казалось, что перед моими глазами встает картина, когда поселок был полон людьми.

75-летний пенсионер знает и помнит в нем каждый уголок. Вместе с ним мы побывали на заброшенном лесном кладбище. Ухоженными остаются только две могилы — родственников других усопших уже не осталось.

### НАБРАЛА НА АЛЬБОМ

Проект «Летопись исчезнувших деревень» нашел отклик не

только среди читателей газеты. Лонгриды, размещенные в группах газеты «Знамя труда» в соцсетях, собирают много комментариев.

Выходцы из исчезнувших поселков и их потомки, разлетевшиеся по всей России и поселившиеся в бывших республиках Советского Союза, делятся своими воспоминаниями, интересными рассказами.

И старыми фотографиями, чудом сохранившимися в семейных архивах. Сначала было жаль: публикация в газете уже прошла, что делать с появившимся эксклюзивным материалом?

Так родилась идея создать «Фотоальбом исчезнувших деревень». В нем мы объединяем снимки и комментарии из соцсетей.

### ОБЩАЯ ИСТОРИЯ

Работая над проектом, я поняла, что у исчезнувших поселков много общего. Селились люди на новых местах из-за больших земельных наделов.

Если в поселок переезжал один брат, то и другие переселялись за ним. Одни перевозили старые дома, другие строили новые. Разводили скот. Семьи были в основном многодетными. Редко у кого родились трое детей, чаще — шесть-семь.

Наличие рабочих рук и земли позволяло семьям жить безбедно.

### ПОСЛЕ РЕВОЛЮЦИИ В ПОСЕЛКАХ ТОЖЕ ЖИЛИ ХОРОШО.

Считали, что в колхозах, которые здесь образовались, начисляли больше трудодней. А также давали хлеб, масло, пшено и даже мед.





У людей, оторванных от надвигающейся цивилизации, был свой уклад. Много работали, главным развлечением считали приезжающую раз в несколько недель кинопередвижку. Из-за отсутствия транспорта считали обычным делом пройти

десяток-другой километров до ближайшего крупного населенного пункта. В ходу здесь были уличные фамилии. А вот название улиц в небольших населенных пунктах отсутствовали. За отдельными участками так же закрепились местные названия. В 70-е годы колхозы стали укрупнять. Из животноводческих ферм скот переводили в крупные села. Чтобы не потерять рабочие места, вслед за животными стали переезжать доярки и скотники. В поселках закрывали начальные школы, магазины. Электричество во многие так и не пришло, даже если высоковольтную электрическую линию протянули рядом. Свои дома люди не бросали, ведь они построили их из хорошего дуба. Их разбирали и перевозили на новое место. Первыми поселки покинули семьи с

детьми школьного возраста, потому что закрыли школу. Те, кто постарше, продержались еще какое-то время.

Основная трудность в работе над проектом заключается в том, что остается все меньше выходцев из заброшенных поселков, которые могут поделиться воспоминаниями, старыми легендами, историями. Даже найти место, где жили люди, бывает непросто. Бывшие поселки заросли травой, мелкоколесьем, густым кустарником.

Встретить тут можно лишь людей с металлоискателями. В поисках старинных вещей они перерыли всю округу. Но как бы трудно не было, обязательно добираться на место. Стараюсь напитаться аурой, набраться впечатлений. При написании текста это очень помогает.

Удачей считаю, если удастся раздобыть фотографии тех лет. В публикации стараюсь использовать все старые снимки, если позволяет их качество. Каждую публикацию я сопровождаю врезкой с просьбой откликнуться тех, кто жил в ныне заброшенных поселках, или чьи предки оттуда родом. Так появляются герои новых материалов и маршруты для журналистских командировок.

Работаю над архивными материалами. В качестве консультантов привлекаю местных краеведов. Но все-таки главным считаю воспоминания местных жителей. Надо поспешить, пока еще остались свидетели жизни исчезнувших поселков.

